Tel: 010-64098203 *** ***** 3/编辑 / 李文慧 邹竣麒 ********

玉

贸

里

质

南开"新工科"升级再出发

中青报·中青网记者 胡春艳

科学家正在实验室里让"在地球上'造太 阳'"这个大胆设想产生"聚变反应"。今年,南 开大学聚变智能实验室助力"玄龙-50U"球 形环氢硼聚变装置实验在国际上首次实现百 万安培(兆安)氢硼等离子体放电。这一重大 突破意味着,人工智能与可控核聚变两大未 来技术的深度耦合,正在加速推动"人造太 阳"早日实现"中国制造"。

这是近年来南开大学闯无人区,攻前沿 技术,持续发力"新工科"实现跨界创新的一

当前,新一轮科技革命和产业变革正深 刻重塑全球发展格局。面对时代命题,今年秋 季新学期开学,南开大学推出《新工科建设发

"南开'新工科'并非传统工科的简单升 级或延伸,而是一次深刻的教育范式革新。" 南开大学校长陈雨露说,"我们以服务国家 重大战略需求和解决产业实际问题为导向, 充分发挥综合性大学多学科优势,打破学科 壁垒,理丁交叉、医丁融合,同时融入人文社 科的思维与方法,致力于加快培养一批面向 未来的复合型、创新型卓越工程人才。

立足时代之"新",突破范式之"新"

我国正由"制造大国"向"制造强国"跨 越,关键领域"卡脖子"技术的突破,亟需大批 具备创新能力的高素质工程技术人才。陈雨 露说,南开大学"新工科"建设的"新",深刻契 合时代需求、战略导向与教育变革趋势,立足 时代之"新",突破范式之"新"。

"新工科"建设首先在专业布局上靶向 发力, 在传统优势学科基础上, 增设与国家 急需学科领域及服务国家重大战略需求高度 契合的学科专业,实现教育与前沿技术、行 业需求精准匹配。

2025年,南开大学(天津市)卓越工程师 学院揭牌成立。学校还新增人工智能、计算 机、光电信息3个"新工科"卓越班,新增"低 空技术与工程"二级学科博士点等。

至此,南开大学已在工学门类下布局建 设一级学科10个、专业学位类别6个、工学本 科专业 18个, 覆盖材料科学与工程, 控制科 学与工程、智能科学与技术、计算机科学与技 术、电子科学与技术、网络空间安全等前沿方 向,构建起多元协同的"新工科"专业体系。

南开大学建设"新工科"的底气,源于数 学、化学、物理和生物学等基础学科实力和面 向前沿的交叉学科布局。该校学科建设办公 室主任陈凌懿说,这种"理科引领、工科突破" 的独特学科生态,是"新工科"建设的核心支 撑。目前,聚焦新能源、网络空间安全、计算机 视觉、人工智能等新兴领域,学校正在推动基 础研究与工程应用深度融合。

"学科交叉融合是'新工科'建设的核心 驱动力。"陈凌懿说,作为教育部首批16个学 科交叉中心试点建设单位,学校重点推进前 沿交叉学科研究院建设,以新物质创造学科 群、认知科学学科群等研究平台为依托,进一 步突破学科壁垒、激活创新潜能。

目前,学校拥有包括特种化学电源、光伏 材料与电池等全国重点实验室在内的各类理 工科科研平台90余个。"我们正在为跨学科 工科团队打造集中攻关平台。"陈凌懿说,这 些平台是推动学科交叉、产教融合、人才培养 的重要支撑,致力于加速产出一批具有行业 影响力的重大成果。

本研贯通培养,打造"南开样板"

新学期伊始,中国科学院院士、南开大学 智能光子研究院院长祝宁华亲自为南开大学 工科试验班(卓越拔尖计划伯苓班)的大一新 生讲课。他鼓励青年学子,珍惜"本研贯通培 养"的宝贵机会,努力成长为支撑国家未来发 展的顶尖创新人才。

今年新设立的"新工科"卓越班实行本研 贯通培养,全程导师"领航",这是"新工科"拔 尖创新人才培养模式升级的一个缩影。这里 的学生全部纳入南开大学"新时代优秀青年 人才后备计划",可提前加入课题组,在项目 实践中开展研究与技能训练。

面向综合性大学"新工科"发展的挑战, 南开大学打破传统工科培养壁垒,推动本硕 博一贯制培养,实现高阶课程在本硕阶段的 有效衔接。学校针对本科生开设"专业+微专 业""新工科"课程体系,培养学生解决复杂工 程问题的能力。卓越工程师学院创设"一二三 四"培养新范式,通过基础研究与工程实践 "双轮驱动"破解工程教育痛点,打破学科、校 企、校际界限,引导硕博研究生将科研思维与 工程实践深度融合,在真实场景中提升创新 解决问题的能力。

围绕关键问题建设平台、协同攻关

"新工科"建设的成效,最终要体现在服 务国家重大战略和支撑经济社会高质量发展 上。南开大学正在创新攻关路径,即主动发现 行业新问题、催生战略新产业,开展与实践应 用紧密结合的前沿问题研究;多方建设联合 实验室、产学研合作基地、校企联合研究平台等, 围绕产业技术创新关键问题开展协同攻关。

当下,脑科学与类脑智能加速发展,成为引 领未来产业变革的重要方向。

在显微镜下,机械臂操控着一根比头发丝 还细的玻璃针,平稳地移向一个肉眼难以识别 的细胞。它不仅能"看到"细胞的位置,还能"感 受"到接触的力度,清晰"听到"神经细胞内部微 弱的电流信号,并实现精确记录。南开大学人工 智能学院院长赵新带领团队承担的国家重大仪 器专项"面向脑科学研究的机器人化膜片钳系 统研制"已在关键技术上取得突破,有望为脑科 学研究和药物研发等提供新的"中国工具"。

"只有瞄准国际前沿,突出实际应用,才能 让科技创新更有影响力和生命力。"赵新说。

打通科研转化成市场应用的"最后一公 里",将实验室成果转化为实实在在的生产力, 是"新工科"布局的另一鲜明特征。

在天开高教科创园,南开大学有机新物质 创造前沿科学中心教授张振杰带领团队,在全 球范围内率先实现共价有机框架材料(COFs) 的吨级量产,标志着南开在新材料这一战略性 新兴产业领域取得关键突破。

今年,南开大学(天津市)卓越工程师学院 执行院长程明明教授团队的"基于对焦任务的 显著性检测技术",从上千个项目中脱颖而出, 被华为评为全球18个优秀技术合作项目之一。

培育具有行业影响力的明星"新工科"团 队、优化定制适配"新工科"特点的人才评价体 系……结合"新工科"重实践、重转化、重服务的 发展特点,学校正全面优化考核评价体系,增加 横向科研和成果转化等对服务社会经济发展贡 献的考核权重,形成"人才培育-科研创新-成 果转化"的良性循环。

"我们要深度激活学科交叉与源头创新优 势,在服务国家重大战略和推动新质生产力发展 中贡献南开智慧,为建设教育强国科技强国、推 进中国式现代化贡献更多南开力量。"陈雨露说。

的工作表明,经济增长并非理所当然。我们必 须维护创造性破坏的底层机制, 以免我们重 新陷入停滞。"经济学奖委员会主席约翰·哈

此次获奖学者中,阿吉翁与我国学术界渊 源颇深。"自上世纪90年代起,他便积极参与 中国经济改革的讨论。"陈永伟告诉记者,阿 吉翁的部分研究成果也被引介入国内学界,并 曾荣获中国经济学界的最高荣誉——孙冶方经

"三位获奖学者均研究经济增长,我国目 前实施的创新驱动发展战略与三位诺奖得主的 理论比较契合。"中国国际经济交流中心秘书 长张永军注意到, 莫基尔强调创新是一个持续 的过程,"这意味着创新发展需要良好的生态 与环境"。张永军告诉记者,这启示我国在整 个创新生态营造方面仍有很多工作要做,我国 持续推进改革也将从制度方面为创新发展营造 更好的生态与环境。

本报北京10月13日电(中青报·中青网记者何春 中)今天,海关总署副署长王军在国新办举行的新闻发 布会上通报今年前三季度我国货物贸易进出口情况时 表示,今年以来,我国经济运行稳中有进,高质量发展 取得了新成效。我国外贸在复杂的外部环境下顶压前 行,延续了稳中向好的发展势头。据海关统计,今年前 三季度,我国货物贸易进出口33.61万亿元人民币,同 比增长4%。其中,出口19.95万亿元,增长7.1%;进口 13.66万亿元,下降0.2%。

王军介绍,具体来看,今年前三季度我国货物贸易 进出口主要有以下五方面特点:

进出口增速逐季加快。今年一、二季度我国进出口 分别增长1.3%和4.5%,三季度增长6%,已连续8个季 度实现同比增长。

市场多元化持续推进。前三季度,我国对共建"一 带一路"国家进出口17.37万亿元,增长6.2%,占进出 口总值的51.7%,比重提升了1.1个百分点。对东盟、拉 美、非洲、中亚等进出口分别增长9.6%、3.9%、19.5%和 16.7%。对亚太经合组织其他经济体进出口增长2%。

出口产品向新向优。前三季度,我国出口机电产品 12.07万亿元,增长9.6%,占出口总值的60.5%,提升了 1.4个百分点。其中,出口电子信息、高端装备、仪器仪 表等高技术产品分别增长8.1%、22.4%和15.2%;"新三 样"产品、铁道电力机车等绿色产品增速均达到两位数。

进口运行逐步回升。随着内需潜力有效释放,二季 度进口同比增长0.3%,三季度增速进一步加快到 4.7%。三季度,原油、金属矿砂进口量同比分别增加 4.9%和10.1%;计量检测仪器、计算机及通信设备进口 值分别增长9.3%和8.9%。

外贸主体积极活跃。前三季度,我国有进出口实绩 的外贸企业数量达到70万家,同比增加了5.2万家。其 中,民营企业61.3万家,进出口19.16万亿元,增长7.8%; 外商投资企业8万家,进出口9.82万亿元,增长3.1%。 近年来,我国民营企业进出口增速较快。王军表

示,今年2月,习近平总书记出席民营企业座谈会并发 表重要讲话,5月份民营经济促进法正式实施,有效激 发了民营企业的活力。前三季度,民营企业的特点和亮 点,突出表现在3个方面: 一是稳定外贸的"主力军"。截至今年三季度,民营

企业进出口已连续22个季度同比增长。特别是今年以 来,面对外部复杂环境带来的严峻挑战,民营企业进出 口增速持续领先,前三季度拉动我国外贸增长4.3个百 分点,占我国外贸总值的比重达到了57%,继续保持我 国第一大外贸主体的地位。

二是开拓市场的"排头兵"。前三季度,民营企业对 全球 180 多个国家和地区的进出口增速高于整体水 平。在出口方面,对东盟、非洲、中亚等新兴市场分别增长 14%、27.3%和11.8%,对欧盟、日本等传统市场的增速也都超过了整体水平。

三是技术创新的"探路者"。民营企业创新活力持续迸发,创新成果竞相 涌现,为外贸发展提供了新动能。前三季度,民营企业出口高技术产品增长 15.3%。目前,我国接近八成的高端机床、超过七成的锂电池、接近六成的医 疗器械都是由民营企业出口的。从超级巨轮到掌上终端,从工业设备到具身 智能,民营企业都不缺席。

"总的看,前三季度,在党中央集中统一领导下,各地各部门攻坚克 难、努力拼搏,广大外贸企业积极应变、开拓创新,我国外贸韧性彰显 结构优化, 实现了量质齐升, 成绩来之不易。同时也要看到, 当前外部环 境依然严峻复杂,外贸面临的不确定性和困难增多,叠加去年基数较高等 客观因素,四季度稳定外贸发展仍然需要付出艰苦的努力。"王军说。

三位经济学家获2025年诺贝尔经济学奖

诺奖提醒我们,增长不仅是数字的扩张,更是一种文明的自我更新

本报北京10月13日电(中青报·中青 网记者朱彩云)经济学古老命题——"增 长"的现代意义正在被重申。今天,2025 年诺贝尔经济学奖授予乔尔·莫基尔、菲利 普·阿吉翁和彼得·豪伊特,以表彰他们"对

创新驱动型经济增长的阐释"。 "从亚当·斯密的《国富论》到今日的人 工智能 (AI) 时代, 经济增长始终是经济 学的核心议题。"《比较》杂志研究部主管陈 永伟常年关注诺贝尔经济学奖,他告诉中 青报·中青网记者,"今日的诺奖提醒我

们,增长不仅是数字的扩张,更是一种文

明的自我更新。"面对AI、气候变化与社 会分化等全新挑战, 我们需要重新理解 "增长"——它不应仅指 GDP 的攀升,而 是社会能否不断更新自身的知识体系、创

具体到三位获奖学者的研究, 陈永伟分 析. 莫基尔强调"知识文化"的土壤, 阿吉 翁与豪伊特揭示"创新机制"的动力,两者 相互映照——知识决定一个社会能否孕育创 新,而创新决定知识能否不断自我繁殖。

对于阿吉翁与豪伊特的贡献, 陈永伟认 为,他们打开了传统索洛模型中技术进步的

"黑箱"。"他们假设企业通过研发活动不断 改进生产技术,新技术的诞生意味着旧技术 的淘汰。经济增长因此不再是平稳上升的过 程,而是由一次次的创新和毁灭交替推 动。"陈永伟说,这一理论帮助人们理解当 下的许多现象——从人工智能对传统产业的 影响,到绿色转型对传统能源的影响,都体 现了创造与毁灭的并生逻辑。

值得注意的是,三位获奖者均年过花 甲,经历过全球经济增长的不同阶段。诺奖 委员会认为,今年的经济学奖得主解释了创 新如何为经济增长提供动力。"这些获奖者

四川民族学院生态与农学院

扎根川西高原 培育知农爱农新农科人才

响应国家"新农科2.0"建设号召, 以服务川西高原特色农牧业发展为己 任,立足区域实际,聚焦涉农专业建 设与人才培养模式创新,通过重构课 程体系、深化产教融合、强化实践教 学、融入思政育人等多措并举,探索 形成了具有高原特色、适应地方发展 需求的应用型涉农人才培养新路径, 为川西高原农牧业现代化发展持续注 入了人才动力。

聚焦区域行业需求 重构人才培养方案

生态与农学院紧扣川西高原特色 农牧业发展对高素质人才的迫切需 求, 打破传统人才培养模式的局限, 在深度调研招生、育人、就业全过程 的基础上,邀请行业资深专家参与协 同设计,全面优化涉农专业人才培养 目标定位。学院以"培育川西高原农 牧人才,助力区域经济发展"为根本 导向,从专业人才培养理念、课程结 构、高校自身特征等方面入手,建立 健全"需求导向——培养目标——能 力要求——课程体系"的培养方案制 定流程与持续改进机制,全力推动第 一课堂与第二课堂、校内实践与校外

实践、实习与就业"三向衔接"。 近三年,学院涉农专业人才培养质 量稳步提升,初次毕业去向落实率均在 93%以上,考研升学率达30%以上,申报 立项大学生科研项目、创新创业项目 100余项,学生参加各类专业技能竞赛、 创新创业竞赛获奖200余人次。

打造高原特色课程 推动产教深度融合

学院以重构课程体系为核心,以 高原农牧产业为导向,推动涉农专业 转型升级。邀请行业企业专家携手 参与课程体系的顶层规划,通过整 合多学科专业的基础平台,将涉农 专业课程进行模块化重构,以点带

造三大课程模块:产教协同课程模 块、实践驱动项目式课程模块、交叉创 新课程模块,结合川西高原特色农牧产 业重点建设《高原特色植物生产》《涉藏 地区特色动物养殖与常见病诊治》《川 西高原特色动物保护》等系列课程,着 力培养交叉复合型紧缺人才。

通过不断调整与优化课程体系,学 院进一步推进涉农专业与一线单位在课 程设置、课程资源、课程内容等方面深 度对接,形成了衔接紧密、特色鲜明、 动态调整的产教融合课程新体系;通过 与地方农牧科研单位、企业联合开发特 色课程资源,将课堂从校内搬到高原农 牧业生产一线,为师生深入了解川西高 原农牧业、服务区域发展奠定了"下得 去"的坚实基础。

搭建阶梯式实践平台 强化学生综合能力

学院从应用型人才的内涵与特点 入手,邀请企业、科研院所共同参与 涉农专业实践育人课程建设,及时调整 实践教学内容,将农牧业相关行业新技 术、新规范、专业技能大赛、职业技能等 级证书、岗位培养纳入课程实践教学内 容,高校、企业、科研机构三方联动搭建 阶梯式的公共实践平台、专业实践平 台、综合实践平台、校外实践平台。

同时,学院全力打造多元协同、跨 界融合的大师资队伍。依托省级、校级 一流专业、一流课程建设,组建多学科 背景互相支撑、良性互动的课程教学团 队,根据模块化教学模式实施的需要, 对教师进行细分和重构,鼓励教师通过 外出学习、调研、顶岗实践、培训等形 式,积极了解川西高原特色农牧业发展 行业动态及人才需求,实现师资队伍的 "双向聘用""双向流动""双向培养", 实现专业教师和企业技术骨干角色的有 机对接,形成校校、校企、校所协同共 享的大师资队伍。近三年, 教师团队成 员参编教材7部,建设省级新农科研究 与改革实践项目1项、省级教学改革重

点项目1项、国家民委高等教育教学改

四川民族学院生态与农学院积极 面,系统挖掘区域优势资源,重点打 革项目2项、省级一流课程1门、省级 应用型品牌课程1门,获批四川省首批 高校课程思政典型案例1个, 获校级教 学成果特等奖1项。

深化课程思政融合 厚植"知农爱农"情怀

聚焦国家战略和区域发展需求,学 院引导师生立足专业实际, 把专业学习 与党和国家对农业农村工作的具体要求 结合起来,从教师示范育人、教学内容 育人、教学方法育人、课程评价育人四 大方面深度探索专业课程与思政教育协 同育人路径。深挖课程思政元素,将专 业知识与思政内容有机结合,将知识要 点与课程思政元素精准匹配,形成新的 思政版本教学大纲。树立"三农"情 怀,将教育教学、科学研究、实践活动 与服务川西高原特色农牧业发展有机结 合,一二三课堂协同联动,通过师生多 角度服务区域产业发展,让课程思政有 实实在在的载体。

四川民族学院生态与农学院立足川 西高原独特区位与资源优势,以服务区 域农牧业高质量发展为己任,持续推进 涉农专业转型升级与人才培养模式创 新。通过构建"需求导向、产教融合、实践 赋能、思政育人"四位一体的人才培养体 系,学院在人才培养、课程建设、师资提 升、平台搭建等方面取得了显著成效,形 成了具有高原特色、适应地方发展需求 的应用型涉农人才培养新范式。

新征程催人奋进,新使命重任在 肩。学院将紧跟国家"新农科"建设与乡 村振兴战略导向,进一步深化产教融合 机制,不断拓展校企合作的广度与深度, 推动智慧农业、绿色农业等前沿内容融 入教学体系。持续优化"双师型"师资队 伍结构,强化高原特色课程资源建设,完 善"阶梯式"实践教学平台功能,增强学 生的创新能力和职业适应力。同时,深化 课程思政内涵建设,强化"知农爱农"价 值引领,致力于培养更多扎根高原、服务 地方产业的高素质应用型农业人才,为 川西高原农业农村现代化和区域经济社 会可持续发展贡献更大力量。

(信息来源:四川民族学院生态与农学院) ·广告

